## ★班主任的魔力口袋



二十几年的求学生涯中有着许多形形色色 教育风格和脾性的老师,唯有小学四年级时新 换的班主任周卫东老师让我记忆犹新。

周老师,男,个子不高,身材微胖,上班总 是骑着一辆黑色自行车,自行车的车把手上也 总是挂着那个黑色的手提式公文包,他每天总 是第一个跨进教室却又是最后一个离开教室

周老师很少生气,那脸上笑出的眼角纹足 以证明。反倒是他会时常惹恼我们,如若他惹

那时候,我还在家乡生活,并

有一年,参加亲戚的婚宴,和

不能理解一个人对故土食物的

新娘的娘家人坐在一桌。新娘的

表姐是南方人,远道而来,我们一

见如故,席间相谈甚欢。饭快吃完

的时候,表姐突然问我,饭怎么还

不上来?看着满桌的美味佳肴,我

一时愣住了,很是不解,心想:这些

不都是饭吗?这么大的桌子,快摆

好奇,还是赶快跑到后厨要了一份

土养一方人,正如你们吃面食长大

的,天天也吃不厌面食,我们南方

人顿顿吃米饭,也会觉得香甜,甚

至一顿不吃,就觉得这顿饭不完

不觉得有多重要,就像身边的很多

事物一样,如司空见惯的阳光,看

起来平平无奇,缺少了它,世界该

真的是这样呀!日日相守,并

整,心理上空落落的。

见我迟疑,表姐忙解释,就是 米饭哦。怕失礼,我虽然很惊讶和

后来,讲给南方的一位朋友 听,朋友说,这太能理解了,一方水

我们生气了,私下里我们便会毫不客气地称他 为"胖东"老师。

对于这样的称呼他自然也是知道的,但是 他从来不生气,时而还会自我调侃"再写不对作 业,胖东老师就要罚你啰!"然后抿着嘴,眯缝着 双眼,先笑了起来。

一天,胖东老师刚进教室,我们就惊讶地发 现他提了一个能装下半个他的黑色袋子。同学 们顿时来了兴趣,迫切地想知道他又要搞什么

"今天谁先来领读要学的课文?"周老师语 气平和地说。

谁也不知道他葫芦里卖的什么药,更不敢 轻易当出头鸟。

他用那犀利的目光环视了教室一周。"刘 琴,你来。"只见刘琴慢慢吞吞极敷衍地读了起 来,声音小得跟刚出生的蚊子叫似的。

"很好,不错,要是声音再大一点就可以得 到一个大一点的奖品了。"只见他从黑口袋中掏 出了一个精致的发卡摆在刘琴的课桌上。

"谁来背一背昨天的词语解释?""谁来说一 个这个词语的反义词?""有人来说说这篇文章 的中心思想吗?"尝到了甜头的同学们争先恐后 地举起手来,生怕黑口袋里的奖品发没了。

我分明看见胖东老师嘴角上扬,眼尾含笑, 好似什么奸计得逞了一般。

可是坐在角落那个身穿波点黑白裙头戴大 红蝴蝶结的女孩,丝毫没被他的这些小奖品所 诱惑。她用不屑的眼光瞟了一眼正在回答问题 的同学,然后自顾着趴在了桌上。

这是一个顶犟的女孩儿,平时压根儿不爱 搭理谁,自然也没什么朋友。

☀面 食 可 亲

耿艳菊

是多么悲凉和寒寂。这并没有夸

张的成分,一个人走得再远,飞得

再高,衣食总是根本,而一个人的

微妙的味蕾从一开始就铺垫好了

都和面食有关。厨房的门后是一

口大缸,专为盛面粉的。早上馒

头,中午面条,晚上还是馒头。每

天都是如此,周而复始,从来没有

觉得单调厌烦过。像我们简单朴 素而静好安宁的日子,一天天向 前,也许当时的味道并不是多么美

味,到后来却成了记忆里最让人怀

远离故土后,对面食的感情更

曾听闻一个人思念家乡,千里 迢迢,舟车劳顿奔回去,就只为喝

搁从前,这样的事儿,我无论

如何不能理解,现在我站在异乡的

觉得这是一个内心柔软深情的人。

念的时光。

一碗家乡的汤。

有戚戚。

在家乡的时候,我们一日三餐

胖东老师瞥了一眼角落的她,若有所思地

翌日,胖东老师依旧提着他的魔力袋进了 教室。只是这次的魔力袋显得异常轻便,肯定 没什么好货,但是却仍是禁不住大家想一探究 竟的愿望。

他像往常一样先给大家梳理了一篇文章, 然后他开始问道:"谁来讲一讲这篇文章如何分 段?"举手的孩子一大片,大家等待着他把口袋 里的神秘礼物发给回答问题的孩子时他突然说 道:"刚刚只是一个工兵级别题,答对很正常,没 有奖励。接下来是一个营长级别的题,答对的

"排长级别题","旅长级别题","师长级别 题","军长级别题","司令级别题","王牌级别 题",同学们一个个不服输地踊跃举手,又一批 批地败下阵来,让整个课堂瞬间热闹非凡。

"这个王牌问题还有没有人敢挑战?"胖东 老师将目光投向唯一一个没有举手的蝴蝶结 女孩,用眼神鼓励着她。眼瞅那个顶犟的女 孩,也终于挨不住胖东老师一步步地"诱敌深 人"鬼使神差地举起了手,最后她拿下了这个 王牌问题,胖东老师狠狠地表扬了她:从魔力 袋里拿出一张空白纸条,让她自己写上心愿, 老师帮她实现。

这是多么高的荣誉呀! 大家艳羡地盯着蝴 蝶结女孩,嚷着胖东老师再来几个王牌问题。 自此以后,那个犟女孩突然变成了乖女孩,课堂 上总都能看见她,高高举起的右手。

"师者,传道授业解惑也",周老师不仅以自 己独特的方式唤醒了我们学习的热情,更让我 们明白:想要的东西就要靠自己去争取的道 理。每每忆及师恩,总能想到周老师那充满魔 力的黑口袋,而如今我也以自己的"黑口袋"授 予我的学生:在有限的生命力,不惧艰难险阻, 常怀一颗希望之心,生活才会在绝境中柳暗花 明。大海再汹涌,总有一舟可渡,高山再险峻, 总有一路可行。愿尔等着了魔力口袋的道,敢 于吹起冲锋的号角,扬帆远航!

的眼中散发出惊喜的光芒。那是 一家卖馒头的小店,他一口气买下 了一大兜馒头,小心翼翼地抱着, 慢慢地走在雨中,生怕那些馒头有

了闪失。 每到周末,穿过半座城去那个 巷子买馒头成了他生活中的温暖 和期盼。生活里因了面食的芳香, 日子也变得踏实而有底气,他开始 脚踏实地对待眼前的一切,人也明 媚阳光起来。

犹记得,刚来这座城市时,不习 惯吃米饭,每天最开心的时刻就是 晚上下了班,去菜市场买点面条,一 缕韭菜或者几个西红柿,做韭菜鸡 蛋捞面或西红柿鸡蛋捞面,普通的 面食,吃起来却是人间美味。



## ★ 瀧 在 西 瓜 里 的 父 爱

三十年前的高考,正适暑热夏季。 乡区中学不设考点,我们要到 县城中学参加考试,住在简陋的 招待所里,那时还不叫宾馆,更没 有快捷、连锁宾馆。

窗外不时传来汽车开过的声 音、小摊小贩的叫卖声和人们的 说话声,繁华的县城对乡下孩子 施展着她的魔力,可乡下的孩子, 都很珍惜读书的机会,都很懂事, 都很努力,每一个人都在房子里 争分夺秒复习备考。没有父母的 陪伴,没有穿红衣服穿旗袍穿耐 克的父母在考场外迎来送往,甚 至有的乡下父母连自己的孩子要

高考了都不知道。物质的落后、 信息的闭塞等制约着父母对孩子

爱的表达。 头顶的老吊扇吱吱地响,室内 还是闷热无比,像一个大蒸笼。我 拿着平时做过的习题仔细看着,尤 其是对那些平时做错了的题目,往 往会多看一遍,找到错误的原因, 心想万一明天出类似的题目,我就 不会再错了。晚上近九点,正当我 和室友聚精会神复习的时候,门上 传来轻轻的敲门声。

"谁啊?这么晚了,应该是老 师来查房吧。"靠近门口的室友起 身去开门。我无所谓地"嗯"了一

声继续看书。"您找谁啊?""周亮 红住这个房间吧,我找她。"好像 是父亲的声音,我立马抬起头 来。父亲穿着一件洗得发旧甚至 是有些泛黄的白色汗衫,半佝着 腰,怀抱着一个大大的西瓜站在

那时,他远离亲人来到了南方

那天,还下着雨,他举着伞,就

的小城,人生地不熟,孤独忧郁,他

很久没吃到馒头了,实在想念家乡

的面食,就趁着周末一条街一条街

地找,一个巷子一个巷子地转悠。

那样热切地找啊找啊,终于在一个

巷子口闻到了馒头的甜香。他疲

"您怎么来了?""我去邻县, 正好路过县城,给你们送个瓜来 解解渴"。改革开放后,上过初 中,当过民办教师的父亲为了养 大我们兄妹仨,尤其是为了供我 们读书,在农忙之余兼职猪经纪, 就是把我们这个粮猪大县刚刚满 月的小猪仔运往邻县,卖给哪里 的人们喂养成大猪。父亲很忙, 在我们兄妹仨心中,父亲是严肃 和遥不可及的,照料我们生活和 督促我们学习的往往是母亲,因

几个房间喊老师同学们一起来吃 西瓜。回到门口,就看到父亲拿 着西瓜刀匆匆忙忙往楼下走。室 友拿着一块西瓜追出来要父亲 吃,父亲一边飞步下楼,一边大 厚实。

声地说"你们吃,不要紧张,明天

好好考!"

父亲像夏天的一股凉风,嗖的 刮一下就走了,留下清凉清甜的 西瓜。同学们都很羡慕我,那是 全班唯一一个高考期间为女儿送 来西瓜的父亲。而我的记忆里, 那时即使在最炎热的夏季双枪时 节,父亲也舍不得买西瓜来吃,只 是叫母亲准备自家菜地的黄瓜、 菜瓜或是一些酸菜来解渴。后 来,我才知道,父亲为了给我送西 瓜,硬是说服同伴绕道走了100多 公里,而且选了摊位上最大的一 个瓜。为此,那次生意赚的钱他 都分给了其他伙计。再后来,母 亲说,她每次念叨要我们好好读 书,实际上都是父亲的嘱咐。在 没有读过书的母亲眼里,读书人 父亲的话总是对的。父亲再忙, 见到母亲总是第一时间询问我们 的学习情况。父亲的爱通过母亲 完整完满地传达给了我们,我们 兄妹仨也没有辜负父母的辛勤培 育,在上世纪九十年代先后考上 了大学,后来一度成为当地家长

每到高考季节,我就会想起 那年高考父亲送来的西瓜。那深 藏在西瓜里的父爱,在我心田深 处散发芬芳,永远清甜可口,悠远

与远在江苏的母亲打电话聊天,电话里的 母亲细细地念叨着:再过两天啊,我是一定要 回老家去住一住的了,我一个人回去,一个人 住在家里,不种田了,只种点菜,我是能照顾 好自己的,你们放心……

电话里的母亲仍在轻轻地说着,语气里有 着许多掩藏不住的期待与憧憬。远在他乡的 母亲总是习惯将故乡叫作老家,老家的田和 地,老家那些久远的人和事,它们都成了母亲 离开故乡这些年给我打电话时必说的话题, 并且,诉说的时间越来越长——我知道,母亲 是真的想家了。

可是,我能怎么去安慰我的母亲呢?在过 去的一年里,母亲摔倒过两次,一次手腕轻微 骨裂,一次更严重,冬天时滑倒伤到腰骨,被 我们照顾着整整在床上静躺了三个月,现在 才仅仅恢复到能自由行动而已。这样一副伤 痕累累的身体,这样老弱的母亲,我们怎么能 够放心,又怎么能够安心让她一个人独自回 乡间生活呢。年老的母亲我们不放心她独自 回去,在工作和孩子之间忙碌着的我们,又没 有大片的时间陪她住在老家。故乡,竟成了 母亲和我们都回不去的地方。

想起许多年前,那时尚年轻的母亲和还 幼小的我,那时的故乡很热闹,有熟悉的田 间和田间熟悉的四时作物,还有总也忙不完 的农活。那时候,我们都曾以为,繁忙的乡 间劳作和屋顶三餐应时而起的炊烟,对于我 们,会周而复始一辈子。那时候,我们在盛 夏的夜晚,在满天的星星下,最喜欢做的事, 就是编织许多和远方有关的美丽设想与期 盼,我们聊天的话题里,很多时候,是被未知 而神秘的远方所占满的。就像如今聊起故 乡,说起故土一样。

想起前些日子与同样远在他乡的发小聊 天,说起似乎不过一转眼,我们怎么就到了中 年呢,已然额前添皱纹,两鬓白发生。说起许

多亲密的儿时玩伴,仿佛不过转了个身,有些人,竟已是二十多年未 见过一面了,电脑那头的他发出感慨:我们那个时候哪里知道彼此的 人生竟难有交集啊,总以为伙伴就是世界,走出去才知道天高地远, 人间无常。

"走出去才知道天高地远,人间无常",电脑这边的我忽然就被这 样的字句戳中了泪点,心瞬间就潮湿了。想起从前在故乡时的点点 滴滴,那些再寻常不过的人与事,那些亲密无间到骨血里的人和事, 当时真的以为就是全世界,是会陪伴一辈子的人和事,如今,却变得 如此遥不可及。

就像如今年迈的母亲和远嫁他乡的我,我们对故乡切切的思念

喜欢归有光的《项脊轩志》,去年重新翻读到时正当夜深人静,依 然很是喜欢。那些熟悉的句子一行一行地从眼前过着,再游走到心 尖上,很自然地就想起自己从前少年时在家读书的情景。那时的家 里真是热闹,屋子里有忙不停歇的母亲和总是像个孩子一样快乐着 的父亲,门前小院里是嬉戏玩闹的弟弟和妹妹,鸡鸣鸭叫声时有人 耳,还有不声不响忽然走到书房边的邻家少年……文章还未读完,那 些久远的旧人旧事便像黑白色的电影一般,缓缓而来,熟悉得竟有了 心痛。放下书后,只静静地坐在书房里,坐了许久。

犹记初读到纳兰性德的《浣溪沙》时,独独地只将"沉思往事立残 阳"把案前的空白纸填得满满的,却不知为何,那句"当时只道是寻 常",执笔许久,竟未落半字

那时候,我离开故乡已是许多年。

## ▶岁月不慌,花开不败

○ 吴明松

'妈,你怎么不去老年大学上 课啊? 今晚给你们上课的可是 书法大师呢!"我好奇地问。母 亲淡淡地笑,说:"今天就偷个 懒,跟我的花花草草们待一会 儿。"说完,就转身钻进小院的花 丛中,身着红衣的她,也开成了 一朵闪耀的山茶花。

母亲无意的一句话,却如一 缕春风,拨动了我的心弦。偷个 懒,让忙碌的生活指针慢下来,不 失为一种轻松愉悦的生活方式。

适度的小慵懒,就像中国山 水画中的留白,也如戛然而止的 动听乐曲,更让人赏心悦目、回 味无穷。

与朋友或同事交往,慵懒点, 挺好。耐心倾听,求同存异,包 容接纳,不必事事面红耳赤,争 个黑白对错。如此既伤了友情, 又把自己变成"火药桶"。正如 弘一法师所言:放下我执,方得

培育孩子的过程,慵懒点,挺 好。暖阳融融的温室大棚,无法 培育擎天巨树,让孩子们在宽松 中长大,自由感受大自然的微风、 细雨、暖阳,抑或是骤雨、狂风、急 流。生活本身就是最好的养料, 会催化他们成长,让他们学会自 律与取舍,收获善良与感恩。言

传,不如身教,太使劲不好。

周末假期,慵懒点,挺好。独 处,关掉恼人的手机,听一首心 仪的乐曲,看一部浸润甜蜜的爱 情电影,品一壶山泉酿泡的香 茗,侍弄草木,赏月看星;或者回 家和母亲包包饺子,与父亲在黑 白棋盘上厮杀一盘,同孩子一起 来一次山野探幽寻宝,其乐融 融,不亦乐乎?

读书看报,慵懒点,挺好。书 散落在家的各个角落,甚妙。信 手取来一本,从上次搁置的书签 处读起,一整日读下来也好,读 上三五页也成。少一份功利,多 一份惬意,人在墨香中沉醉,心 融入主人公的喜、怒、哀、乐中, 一起哭,一起笑。阳光四溢时 读,雨打残荷时也读,任意东西, 率性而读,多好啊!

慵懒点,不是要躺平、摆烂, 而是在一张一弛中,把握适度的 节奏,让生活多一些轻轻浅浅的 欢愉。

很喜欢木心《从前慢》的一句 话:"从前的日色变得慢,车、马、 邮件都慢。一生只够爱一个 人。"是啊,慵懒点,就是让生活 慢下来,去看一朵云,去读一个 人,去品一段情。

岁月不慌,花开不败。





而更亲近的也是母亲。 "天气太热了。妹子,赶紧来 把西瓜分给同学们一起吃了再 复习。这个刀我还是跟水果摊的 人借的,要立马还回去。我送猪 的车还停在下面,还有几个伴在 等我,我得立马走。"我把桌子清 理开来,父亲开始切瓜,我到隔壁 鼓励孩子读书的榜样。

